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Tiltakozás.
Irta : Hentaller Lajos,

országgj illési képviselő.
Igen! Semmi egyéb nem akar 

lenni e néhány sor, mint maradandó, 
élő tiltakozás. Vártam, nehogy azt fog­
ják reám, hogy ünneprontó vagyok. — 
Vártam, de szó nélkül nem hagyhatom. 
Akik jelen voltak, azok sem szólhattak, 
mert a nagy nemzeti ünnepet ők sem 
akarták s akarhatták ünnepi tiltakozá­
sukkal rontani.

A dolog ez : A nemzet egyik dicső 
szent vértanújának a szobrát leplezték 
le a múlt csütörtökön Zomborban. Ez 
az első szobor, melyet az aradi tizen­
hármak egyikének állítottak honfitársai. 
Isten áldása kisérje Bácsmegye haza­
fias polgárságának minden lépését e 
"tettéért.

Már most azt kérdem, mi okból 
„haltak vértanúi halált Schweidel és 
társai.

A bécsi udvar visszavette azokat 
az engedményeket, melyeket V. Ferdi- 
nánd magyar király 1848. márciusában 

,a magyar nemzetnek adott.
A magyar nemzetnek, ha élni akart, 

védeni kellett jogait, törvényeit, alkot­
mányát. ti védte is ! Védte az osztrák 
császárral szemben, aki 1848 március 
4-én kiadta az úgynevezett „oktroyált 
alkotmányt“, mely kimondta, hogy a

Csokonai és Sárköz? István.
Irta : Sárközy Imre.

Csokonai Vitéz Mihály viszontagságos 
életének irói mindnyájan hosszasabban fog­
lalkoztak a költőnek Somogybán töltött nap­
jaival és igyeiceztek a lehetőségig kidombo­
rítani azt a viszonyt, a miben ottani jóaka­
róival és különösen ezek közziil Sárközy 
Istvánnal volt, úgy hogy ezen a téren va­
lami újabb részleteket felkutatni már alig 
lehet. Mégis, mivel a költőt senki sem is­
merte annyira fel, mint éppen Sárközy Ist­
ván, érdemes lesz a közöttük fennállott 
kapcsolattal, a költő halálának százados 
fordulója alkalmával, ismételten foglalkozni.

*

Ismeretes dolog, hogy Csokonai So­
mogyba akkor került, a mikor Lillájával 

Vajda Juliánná — való viszonya Komá­
romban komolyabb alakot kezdett ölteni 
és neki valami állás után Kellett néz- 
.nie — a mig azonban ez után járt 
Keszthelyen, az alatt Lillát szülei másnak 
Ígérték és a boldogtalan költő elkeseredve 
volt kénytelen Komáromnak örökre hátat 
fordítani. Miután Tihanynál átkelt a Balato- j 
non és megírta „OhTihanynak riadó leánya." 

-kezdetű gyönyörű költeményét, gyalogszer- | 
őrei egyenesen Csükölnck tartott, hol egy-

birodalom minden népe egyenrangú ; 
az összmonarehia egy vám- és keres­
kedelmi testül-1, a császár csak mint 
császár le-z megkoronázva, Magyar- 
ország alkotmánya pedig, amennyiben 
az az uj alkotmánynyal össze nem fér, 
hatályon kivüi helyeztetik. A magyar 
alkotmány helyett a jelszó : „a viribus 
unitis“, mert mindenkire az osztrák pol­
gári jog leend ezután a kötelező.

Ezzel az oktroyált alkotmánynyal 
Magyarország egyszerűen ki lön törülve 
a nemzetek sorából. Megszűnt létezni. 
Ha tehát élni akart, védekeznie kellett. 
És védte is magát ! Nem csak, hanem 
erre az elhamarkodott osztrák hence­
gésre következett honvédeinknek dicső, 
diadalmas áprilisi diadala, melyben Auszt­
riának győzhetetlen seregei futottak 
szerteszét a szélrózsa minden irányában.

A bécsi udvar az oroszok segítsé­
gével leverte szabadságharcunkat.

Elkövetkezett a számadás szomorú 
órája. A számla be lön mutatva: Adós 
fizess !

És a ki adós volt, fizetett, nem 
ugyan a hitelező orosznak, aki kiütötte 
kardját kezéből ; hanem a lesben álló 
csatatéri hiénának : az osztráknak.

Az emberbőrbe bujt hiéna azután 
vad kegyetlenséggel végeztette ki hő­
seinket és szabadságharcunk legkivá­
lóbb vezéralakjait. Az orosz által meg­
támogatott Ausztria pedig büszkén mond­

hatta el újra: Felemelem hatalmam egy­
ségének épületét s a magyar nemzet 
sirhalmán emelem fel

Világos után Magyarország nem 
létezett többé, mint állam nem létezett, 
mint nemzet. Magyarország hadi tör­
vény alá vettetett.

Külföldiek kormányoztak vad, ide­
gen nyelven édes hazánkban. Magyarul 
beszélni bűn volt. A bécsi kéz vasvesz- 
szeje alatt nyögött az égé íz ország.

És ez igy tartott, amig az osztrák 
monarchia eszméjének fényes csillaga 
elhomályosult. Akkor pedig kitűnt, hogy 
a magyar nemzet is úgy volt, mint a 
bibliai leányzó : nem halt meg, nem is 
aludt, csak szendergett.

Mert a midőn Ausztriára elkövet­
kezett a jól megérdemelt büntetések 
hosszú sorozata, akkor a bécsi kéz, 
mely lenézett, meggyalázott, letiport : 
az a bécsi kéz, mely ki akart törülni 
a nemzetek sorából, újból a magyar 
lovagiasságra hivatkozott s békülni 
akart.

A kibéküléskor a nemzet fátyolt 
vetett a múltra. Fátyolt borított min­
denre ! Igen ! mindenre:

Az 50-es és 60-as évek szenvedé­
seit elfeledtük ; az akasztófán kivég- 
ze ttek, az agyonlőttek és börtönben 
e rohadottak, vagy száműzetésben elzü- 
löttek fiai és testvérei körüludvaroiták 
a megkoronázott királyt ; azok, kiknek

kori iskolatársa Kis Bálint káplánkodott. 
(Erről a vándorlásról maradt fenn az az 
adoma, hogy útközben tréfásan igy szólított 
volna meg egy parasztot az utszélén :

Hallja-e kend, bácsi !
Messze van-e ide még Kovácsi ?
Vagy egy másik szerint igy :
Hallod-e te öcscse !
Messze van-e ide még Költse'?
Mire az illető igy vágott vissza :
Menjen az ur szaporán,
Elérheti jó korán !)
Vig cimborák között, hétköznapi örö­

mökkel igyekezett fejéből Lilla emlékét ki­
verni. A gyönyörű szerelmi dalok után al­
kalmi versek, felköszöntők faragására fecsé­
reli minden erejét.

Csiikölből' a szomszédos Hedrahclyre 
Szokoiay Dániel esküdt házához tette át la­
kását. tizokolay nyílt házat vitt és igy a 
kellemes társaság is csak üditőleg hatott a 
költő különben szomorú lelki világára.

Hedrahelyről egészségi okokból is, Ka­
posvárra rándult be. Egészsége csak hamar 
helyre is ált. Kaposváron ekkor 1789. 
Julius 4. — iktatták be az 1798 April. 6-án 
somogyi főispánná kinevezett Széchényi Fe­
renc grófot, a M. Nemzeti Muzeum megala­
pítóját. Csokonai a főispán dicsőítésé re al-

j kalmi költeményt irt, mit Pécsett Sárközy 
: István nyomatott ki : „A haza templomának 
I örömnapja, „Szerettetett nagymólt. gr. ■ Szé - 
I ohényi F. 0 Exc-jának a nagy Somogvvár- 

megye főispáni székébe július 4. napján 
1789. lett beiktatására“).

Ez az első érintkezési pont, ami Csoko­
nai és Sárközy István között ismeretes. Cso- 

i konai életirói mintdazon kezdik, hogy Sár- 
j közy ekkor Somogy vármegye alispánja volt. 
j Ez tévedés. Sárközy István 1794. aug. 15-től 
! kezdve ß évig főszolgabíró volt: — igaz, 

hogy már az 1790. május 4. és 1800. május 
21-én és ezutáni közgyűléseken és minden 
tisztujitáskor alispánsagra jelölték, — de azt 
a tisztséget csak később 1824-ben nyerte el. 
Hogy miért ? Annak Kazincyval folytatott 
levelezésükben bőven kifejtett, különös oka 
volt. (Kazincy F. levelezése: 193. 280. lap.)

Sárközy István tehát akkor, a mikor 
Csokonaival való ismeretsége kezdődött, 
Somogyvármegye főbírája volt. Mint ritka 
műveltségű ember, azonnal felismerte Cso­
konaiban a lángleikü lantol és ezért hívta 
meg házához, A költő engedett a meghívás­
nak és 1798. jun. végétől kezdve egész 1799. 
május végéig Sárközy nagybajomi házénak 
volt vendége, tehát majdnem egy teljes évet 
töltött ott.

Ugylátszik a sok viszontagságtól űzött 
költő jói érezte magát a csendes családi tűz-
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kezein lábain még a bilincseknek nyo- j 
mai látszottak ; lecsókolták a fénymázt j 
cipőjéről, mert a nemzet nagy zöme 
hitt, bízott az őszinte, igaz, becsületes 
kiegyezésben.

A lefolyt 38 év tapasztalata arra 
tanított meg, hogy a nemzet nemes, 
engedékeny lelktllete igen naiv volt 
akkor, midőn 07-ben bízott az őszinte, 
igaz, becsületes kiegyezésben. Mert ez 
alatt a 38 év alatt kitűnt, hogy a 67-es 
kiegyezés nem egyébb, mint az osztrá­
kok javára inaugrált álcázott abszolu­
tizmus, melyet a bécsi kéz szerint ő 
csak addig köteles tiszteletben tartani, 
a mig az úgy táncol, ahogy ő akarja.

És most. amikor a nemzet ezeket 
tudja, látja, akad egy loyalitásában 
túltengő fői spin, aki durva kézzel rántja 
le azt a fátyolt. melyet a nemzet 
1807-ben a múltra borított. Mert mi 
egyéb lett volna az a felköszöntő, a 
mit Latino vies főispán Schweidel a vér­
tanú szobrának leleplezése utáni ban­
ketten mondott, a hol ő felségét kö­
szöntötte fel. Öntudatos volt-e ez a to- 
aszt, vagy sem, nem kutatom. De ta­
pintatlannak igen tapintatlan a királyra ; 
és sértő, lenéző a nemzetre nézve.

Mert Latino vies főispán juttatta a 
királynak, eszébe, hogy épp az ő „alter- 
egója", Haynau, végeztette ki azt a 
vértanút, akinek lakomáján egy másik 
alteregója Lati no vies, őt élteti. A nem­
zetre nézve pedig vérig sértő, mert 
valljuk he nyíltan, az a túszt nagyon is 
hasonlít Oesslev kalapjához, mely előtt 
köszönni kellett annak is, aki nem akart.

Hát kérem főispán ur ! Tanulja 
meg, hogy nrndeunek vau határa, s 
mindent a maga idején! Azért nem 
hagyhattam szó nélkül, mert a legkö­
zelebbi vértanú szobor leleplezésekor 
esetleg valami túlbuzgó főispán még az 
„alteregó“ Haynau emlékét is felfogná 
tósztozni.

Politikai válság*.
A válság dolgában az a fordulat tör­

tént, a mit már különben tegnap is jeleztük, 
hogy gróf Andrássy Gyula elvállalta a szö­
vetkezett ellenzéktől azt a megbízást, hogy 
a királynak részletezze a parlamenti többség 
programinját. Ezzel azonban a válság még 
megoldva nincsen. Az a kérdés, hogy a ki­
rály — a katonai nemzeti követelésekkel 
egyetemben — cli'ogadja-e ezt a program- 
mot? Ha igen, akkor azt hiszszük, hogy 
gróf Andrássy Gyula mint dezignált minisz­
terelnök érkezik visszc Budapestre. Ha nem 
— a mi valószínűbb, mert a bécsi orgánu­
mok semmiféle katonai engedmény adásáról 
tudni nem akarnak — akkor egy, ha nem 
is uj, de még hosszabb politikai bonyoda­
lom előtt áll a nemzet. Most minden a le­
vegőben lóg.

A nemzet elismerésére igen nagy mér­
tékben számíthat az az önáldozás, melyet 
gróf Andrássy Gyula folytat a vahhogyvaló 
kibontakozás érdekében. A disszidensek ki­
váló vezére még le sem törülte azt a köny- 
nyet, mely testvére ravatalánál hullott sze­
méből, máris ott áll a hivó nemzet szolgála­
tára. Meg kell ezt jegyeznünk azért is, mert 
ha nagy történelmi időket elünk, akkor ezek­
ben az időkben nagyon jelentős szerep jutott 
gróf Andrássy Gyulára. Ebben az államfér- 
fiuban van ma a nemzet többségének bi­
zalma. Százezrek, talán a magyar nép mil­
liói szinte lélekzetfojtva várják bécsi tanács­
kozásainak eredményét. Ma már csakugyan 
úgy áll a dolog, hogy fel kell tennünk a 
kérdést, hogy mit hoz a ma, vagy mit hoz 
a holnap ?

Bővebb fejtegetését a tegnapról mára 
való eseményeknek nem is lehetne tárgyalni. 
Adjuk itt gróf Andrássy Gyulának bécsi ki­
hallgatására és az ezzel kapcsolatos esemé­
nyekre vonatkozó tudósításainkat.

Andrássy Bécsben.
Gróf Andrássy Gyula tegnap reggel 8 

órakor Béesbe utazott s előreláthatólag a

hely melengető körében és házigazdája is i 
annyira megkedvelte, hogy felajánlotta neki 
az állandó bajomi tartózkodást is. Ezt a ki­
tüntető szívességet a költő a maga módja 
szerint hálálta meg: verset irt minden csa­
ládi alkalomra. Eelköszönt ötté a háziasszonyt 
nevonapjan : N. nádasdi Sárközy Istvánná
szül. chernelházi Chernél Eszter asszony 
tiszteletére — julius 7. 1798“ — cimü 11 
versszakos költeménynyel; verset irt házuk 
felavatására; (A vers eredetije ismeretlen, de 
kétségtelen, hogy a máig is álló nagy bajomi 
házról van sz , melyet Sárközy István ak­
kor építtetett a régi családi ház helyett,. Elet- 
irói kiskorpádi házat említenek, de ott Sár- 
kózy János lakott és nem István, sőt So­
mogybái való eltávozása után is még egy 
szomorú dalt küld >tt koszom gyanánt, volt 
pártfogója unokahugának, Sárközy Teréziá­
nak halálára ; „Sárközy kisasszony halálára 
— írtam 1801. midőn ő hektikába meg­
halt“ — címmel.

Minden jel arra mutat, hogy a költő 
újra kezdett ebben a jóleső körben egy jobb 
jövő felől reménykedni. Elő bizonysága en­
nek „Magánossághoz“ címzett költeménye, 
melyet Kisusszond berkeitől — hol Sárközy 
István özvegy édes anyja lakott — való el­
ragadtatásában irt :

Áldott magánosság, jövel 1 ragadj ei 
Almodba most is engemet;
Hu mások elhagyónak is, ne hagyj el, 
Ringasd öledbe lelkemet. —
(Írom nekem, hgy lelholyedbe szálltam, 
Hogy itt Kisasszondon reád találtam,

E helybe an da lógni jó. i
E hely poétának való.

itt a magános völgybe és cserében 
Megfrissülő árnyéK fedez,
A csonka gyertyának mohos tövében 
A tiszta forrás csörgedez.
Két hegy között a tónak és pataknak 
Nymphái kákasátorokba laknak,
S csak akkor úsznak ők elő,
Ha erre bölcs s poéta jó.

A százados bükkfa ma is áll a kisas- 
szondi u. n. Csikényi völgyben, mint a költő 
élő emléke, sajátkezüleg véste bele nevének 
kezdő betűit és azt ma is Csokonai fájának 
nevezik. A fa gyökerei közül egy kis for­
rás vize fakadt ; az a „Pista kútja,“ — mit 
Sárközy István kis gyermek korában játszás 
közben fakasztott és azért nevezik igy! Bi­
zonyosan Sárközy István vezette el barátját 
e gyönyörű helyre, mely azután a költőt 
egyik legszebb müvének megalkotására ih- í 
lette ! J

De Csokonai Sárközy Istvánban nem­
csak vendégszerető házi gazdát, de egyúttal 
olyan pártfogót is talált, a ki igyekezett 
ssámára megfelelő állásról is gondoskodni.
A csurgói gymnasiumban ugyanis Császári 
Lósy Pál helye — miután az kint járt don­
nában — egyidőre üres volt és miután an­
nak ideiglenes betöltéséről Csépán János is 
leköszönt, igen alkalomszerű volt, hogy e 
helyre Csokonai lépjen. így Sárközy István 
mint egyházmegyei gondnok — legalább <

délután folyamán külön kihallgatáson meg« 
jelenik 6 felsége előtt.

Gróf Andrássy Gyula tegnap délbem 
odaérkezett. A király ma délelőtt 11 óra­
kor fogadta kihallgatáson.

Gróf Andiássy Gyula a délelőtt folya­
mán meglátogatta gróf Goluchowski külügy­
minisztert és báró Burián közös pénzügymi­
nisztert.
Gróf Andrássy a disszidensek körében.

A disszidensek pártkörhelyiségében teg­
napelőtt este jelent meg, fivérének halála 
óta először, a csoport vezére, gróf Andrássy 
Gyula. Elvbarátai rendkívüli meleg fogadta­
tásban részesítették a vezért, aki közvetle­
nül a szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsá- 
gának üléséről jött körükbe. A helyzet meg­
vitatása képezte a beszélgetés tárgyát és 
általános volt az a vélemény, hogy miután 
a koalíció most is azon álláspontot fog­
lalja el, melyre a válság kezdetén helyez­
kedett, a megoldás nem valószínű, annál 
kevésbé, mert báró Burián itléte alkalmá­
val a politikusokkal folytatott tárgyalások 
befejeztével kijelentette, hogy a bécsi kato­
nai körök semmiféle engedményre nem haj­
hindik és a nemzeti igényekkel szemben a 
a merev visszautasítás álláspontját foglalják 
el. Közölte Andrássy Gyula gróf, hogy már 
kezébe vette a királyi meghívót és ennek 
folytán ma reggel Becsbe utazik. Azt hiszi, 
hogy Becsbe érkezteker már Bristol szálló­
beli lakásán fogja találni a kabinetiroda ér­
tesítését, amely a kihallgatás pontos idejét 
tartalmazza.

Az idő kényszerűsége.
A M—g írja: A politikai körökben so­

kan elmélkednek most a fölött, hogy az idő 
kényszerű bégre kit szőrit előbb az engedé­
kenysége, a nemzetet-e, vagy a dinasztiát ? 
Erre nézve a következő okoskodásokat hal­
lottuk :

Magyarországra nézve kizárólag a füg­
gőben lévő külföldi szerződések dolga a sür­
gős természetű. Ezzel azonban már most is
e  ̂- •g.Vr./i.'.n - r.a

egy időre —• biztos állást szerzett a vándor 
költőnek : a ki abban meg iz maradt mind­
addig. mig Losy meg nem érkezett, úgy 
hogy 1799. májustól 1800 februárjáig Csurgón 
volt. L j hivatalát lelkesen fogta fel, mert 
már egy 1799. jun. 2 Csurgón kelt levelé­
ben írja Sáiközynek. hogy könyvet akar 
írni és tőle kér segítségül egy földrajzi 
könyvet.*

Hogy Sárközy István jóindulata, barát­
sága nem kis befolyással volt Csokonaira, 
ezt mutatja az az eléggé elterjedt megjegy­
zése, amit 1799. aug. 23. Kaposvárról irt le­
velében olvashatunk, a mikor a költőt pon­
gyolaságaira figyelmeztette :

„Referáljon az Ur, édesem, a világ 
gusztusának valamit I“ Kétségtelenül nem 
volt ez alaptalan megjegyzés 1 Hiszen Sár­
közy jól ismerte pártfogoltját minden fogyat­
kozásával együtt. A hires „Dorottya“ ia 
nemcsak hogy a somogyi vig napok alatt 
készült, de mikor annak eredetijét a költő 
elvesztette, Sárközytől kérte annak másola­
tát: „A Fársángot — iria a költőhöz 1801. 
szept. 24. Nagybajomból — rövid nap el­
küldöm, ha leiratom; és ugyancsak megke­
rült a haramiák (1990. nov. 11. Sz. Márton 
napja) a francia háborúba toborzott és kö­
téllel összefogdosott újoncok Kanizsa felé 
mentükben, Taksonyban fellázadtak és fékte­
len pusztítással az urak ellen fordultok. 
Sárköz^' István, főbíró létére szintén szálka 
volt a szemükben és igy az ő háza is mar­
talékukká esett. Ö maga családostul ax 
utolsó pillanatban elmenekült és félig öltő—
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komolyan foglalkoznak a többség vezetői és 
meg is találják a megoldás kellő módját.

Ellenben Ausztriára és a dinasztiára 
nézve a helyzet az, hogy őket szorítják a 
következő dolgok: Nines újonc, nincs adó, 
maholnap nem lesz kvóta, nem lesz delegá­
ció, a hadsereg fejlesztése megakadt, fenye­
get a pénzhiány, ha beliiáják a tartalékoso­
kat és bentartják a kiszolgált katonákat, 

.megrendül a hadseregben a fegyelem, külpo- 
Jitikai akciót sikeresen nem lehet folytatni a 
.íölfordult beliigy állapotokmiatt, a Balkánakció 
megbénul, a nagyhatalmi állás apránként 
nevetségessé válik s a közgazdasági hely­
zet bizonytalansága valóságos csapás az 
osztrák nagy iparvállalatokra, mert nem 
tudnak és nem mernek semmi nagyobb kö­
tésbe belemenni. Ezek után könnyű megál­
lapítani, hogyha egyforma szilárdsággal ki­
tart mind a két fél, akkor végre is melyik 
lesz az, amelyik kénytelen lesz engedni. 
Csak természetes tehát, hogy a koalíció so­
miban Andrássy missziójának várható si­
kertelensége nem kelt elcsüggedést, hanem 
elszántságot és harcikedvet s a programúihoz 
való rendíthetetlen ragaszkodást.

A városi muzeum.
Sok évi vajúdás után végre, fél évi 

buzgó és terhes munka eredményeképen a 
városi muzeum ünnepélyesen megnyílt s 
bár azok, a kik már magán az eszmén is 
mosolyogtak, sőt a kik ilyen közművelődési 
intézmény feleslegességét is képesek voltak 
hangoztatni, talán boszankodtak titokban az 
eredményen, de úgy nekik, mint a nagykö­
zönségnek el kell ismerni, hogy a gyűjte­
mény — mint azt az ünnepi szónok kifejezte,

-— már ma is sok becses darab birtokában 
van s igy már most is figyelemre méltó.

Ha időm lesz, nem sokára ismertetni 
fogom a városi muzeum becsesebb tárgyait. 
Most azonban a városi muzeum jövőjével 
kívánok foglalkozni.

Jártam nemcsak e belföldön s Hajdú, 
Szabolcs, Szalmái vármegyében, hanem 
jártam külföldön is és pedig nemcsak tűr- i 
dőzés vagy a végett, hogy pár száz forintot | 
elverve eldicsekedhessem azzal, miszerint i 
.„külföldön utaztam“, hanem amennyire anyagi !

erőm engedte, azon célból is, hogy tanul­
mányozzak.

Minden valamire való helyen van kul- 
tur palota, abban van elhelyezve a városi 
muzeum, városi könyvtár, abban vannak 
helyiségek (termek és mellék szükségletek) 
hol hangversenyek, felolvasások, kép és 
egyébb kiállítások, sőt jótékonycélu, vagy 
szivet, lelket nemesítő összejövetelek is ren­
dezhetők.

A város közönsége közművelődési ilyen 
csarnok céljaira s a nagykölcsön kiadási ré­
szébe 110.000 koronát felvett s jóleső öröm­
mel hallottuk Szel aj Imre miniszteri taná­
csos s a múzeumok és könyvtárak orsz. h. 
főfelügyelőjének Oláh Károly beszédére adott 
válaszából, hogy a múzeumok és könyvtárak 
orsz. főfelügyelője a közművelődési palota 
céljaira költségvetésébe lOO.OOOkoronát szintén 
felvett s igy volna már e célra 250.000 ko­
ronánk, amiből már lehetne valamit kezdeni. 
A közművelődési célokra megvett Hatvan-u. 
23. sz. házban a városi Muzeum és könyv­
tár még hosszú időn elhelyezhető. De az a 
kérdés, hogy honnan vesszük a közművelő­
dési palotnba szükséges és annak megfelelő 
gyűjteményeket ? Erre is mindjárt megfelelek, 
csak azt bocsátom előre, hogy minden na­
gyobb városban láttam egy közkönyvtárt és 
egy múzeumot. Ez a tény legyen nálunk is 
irányadó.

Ami a közkönyvtárt illeti, e tekintet­
ben igen szerencsés helyzetben vagyunk, 
mert itt van az ev. ref. főiskola óriási nagy 
könyvtára, melyet az egyházkerület azt hi­
szem örök vagy bármikor visszavonható le- 
té'tképen s a város erkölcsi és anyagi garan- 
tiája mellett szívesen ide adna már csak 
azért is, hogy szűkké vált épületében helyet 
nyeljen. E mellé sorakoznék a már meglevő 
pár ezer köteteket, városi és múzeumi könyv­
tárt c azt hiszem, — amint az más nagyvá­
rosban is van — minden testület és egylet 
letétként ide helyezné könyveit s aztán ily 
előzmények után lehetne a nap bármely órá­
jában nyitva levő nyilvános olvasó termet 
berendezni.

Ha pedig az egyházkerület nem akarna 
megválni nagy könyvtárától, akkor városi, és 
állami segélylyel oda kellene fejleszteni a 
dolgot, hogy a főiskolai nagykönyvtár még 
jobban gyarapodjék, a nyilvános olvasó ter­
meket mindennap nyitva tarthassa. így is 
lenne nyilvános könyvtárunk és olvasó ter­
münk !

Van a főiskolának igen becses muzeális 
gyűjteménye s azok közt sok ereklye, kép,

i okirat stb. Ezek ott igazán el vannak dugva,, 
részint mert nincs kellő hely, részint mert 
egy héten legfelebb egyszer láthatók. Ezt 
aztán már csakugyan ide adhatná letétképen 
a főiskola a városi Múzeumnak, mert csak 
igy lenne az közkincscsé I Ily módon helyet 
is nyerne a főiskola s megtakarítást is ér­
hetne el! Ha nem adná, én hajlandó volnék 
jelzett gyűjteményeit meg is venni, a nagy­
kölcsön megmaradt részéből nem lehetne 
jobb és szebb célra pénzt fordítani, mert üy 
módon azonnal felvirágoznék a városi Mu­
zeum s a főiskola nagy céljait a város ily 
módon is támogathatná.

Akár sikerül ez, akár nem, a városi 
Múzeumhoz csatolandó a Csokonai gyűjte­
mény s a Göncy egyesület gyűjteménye. 
Továbbá nem hiszem azt, hogy emlékeit ki­
vált Thaly Kálmán a város hosszú éveken 
át képviselője és Simonffy Imre, a város 27 
éven át polgármestere (a városnak 53 éven 
át tisztviselője) és még sokan mások más 
intézménynek adnák, mint a Debrecen sz. 
kir. városi Múzeumnak.

Helyesen kezdte meg a Muzeum veze­
tősége a néprajzi gyűjtemények megszerzését. 
Ez utón bármily áldozat és fáradság árán 
tovább kell haladni 1

A nemzeti Muzeum adja duplikátjait; 
a többi múzeumokkal csere viszonyba lé­
pünk : államköltségen eszközölt ásatásokból 
és az államsegélyből való beszerzésekből a 
városi Muzeum csak gyarapodik. A város 
polgárai is megmozdulnak, (eddig is igen 
nagyszámú az adakozás!) szóval nem féltem 
én a városi Múzeumot akkor sem, ha a fő­
iskola nem jön segélyére, pedig az volna 
nemcsak helyes, hanem illendő is, hogy ne 
csak mindig a város segítse a főiskolát, ha­
nem a főiskola is támogassa a város intéz­
ményeit !

Azért sem féltem a mi Muzeumunkat, 
mert az orsz. főfelügyelőség ezt a városi 
intézményt észak-keleti magyarország leg­
nagyobb múzeumává akarja tenni, u. n. ke­
rületi Múzeummá. így aztán a bő segítség 
úgy anyagi, mint szellemi téren el nem ma­
radhat s biztosak lehetünk, hogy első be­
rendezkedésünkhöz isnagyobb segélyt nye­
rünk.

Hanem addig t. tanács és múzeumi ad 
hoc bizottság sokat és pedig buzgón s lel­
kesedéssel kell dolgozni! Ne emeljen senki 
akadályt, hanem mindenki egyesült erővel 
igyekezzék az esetleges akadályt elhárítani! 
Figyelemmel kisérjük, hogy úgy lesz-é, mint 
reméljük ?!

Vederemo.

zötten éjjel .Iákéba Csépán Istvánhoz, on­
nan Kisasszondra anyjához menekült. Az 
újonnan épült bajomi házban összeromboltak 
mindent és mérhetetlenül dorbézoltak, pénzt, 
mindent magukkal vittek, úgy hogy egyetlen 
— ma is meglevő — csésze maradt csak 
épen. Ekkor hányták szét könyveit — me­
lyek közül nem egy meg van ma is, vasvil­
lával átszurva, vagy fejszével keresztül 
vágva — írásait is, közöttük Csokonai kér­
déses Köszöntőjét is. Hasonló kegyetlen 
'pusztítást vittek a fél vármegyében, mígnem 
katonasággal sikerült a lázadást elnyomni,) 
maradványaiból, de fájdalom I az a kedves 
kellemes Köszöntő, melyet magunk is már 
sokat keresgéltünk, oda van.“

A jó viszony emlékére a „Béka, egér- 
harc“ munkájára, egy Sárközy által adott 
tárgyról vig eposzt is kezdett írni, melynek 
aj ájuló sorai igy hangzanak :

Es te, aki e dolognak 
Tárgyat tudtál szerezni,

Sárközym 1 tenéked fognak 
E versek szenteltetni.

Halld meg a népek csatáját,
A nadrág históriáját,

S nyúlj saját kebledbe be stb.
Hogy ezt befejezte-e nem tudjuk. 38 

versszakról tisztázott példány maradt fenn, 
3alán idővel még a többi is elő kerül.

Csokonai 1780. tavaszán vált meg So-

mogytól és itteni legtöbb jóakarójától Sár­
közy Istvántól ; érintkeztek ugyan levélben 
még ez után is, azonban a költő korán be­
következett halála (1805. jan. 28 ) csakha­
mar véget vetett ennek is. De Sárközy ez 
után is megőrizte kedves emlékét és mikor 
Kazincy felszólította, hogy a Dunántúl is 
kellene valami mozgalmat indítani, mert ott 
is sok jóakarója volt Csokonainak. Sárközy 
István eg)- szép levélben felelt: . . . C soko- 
nai hamvai nyugodjanak csendesen. Mi is 
készítünk, ha rá érünk, valamit — Horváth 
Adám) ugyan bizonynyal. En tettem őt itt 
ismeretessé, és nyomtattam ki a Haza öröm- 
napját (vagy mi neve ?) installatiokkor. Csi­
náltam neki jóakarókat. De ez mind nem 
elég és ne is vedd, kérlek, dicsekedésképpen 

hanem csak ezt tehettem. Még én sokat 
Ígértem magamnak felőle — de fájdalom 
nem várhatta el. Mert darabjait össze szedni 
lehetetlen az őket becsülni nam eléggé tu­
dók szekrényéből. Nagy-Bajom 1805. okt. 26. 
(Kazincy F. levelezése : III. 449. lap.)

Még jóval a költő halála után is indo­
kolja (Kaposvár 1811. május 11. (2. o. VIII. 
488. lap.) gondosan Sárközy Kazmcytól, 
hogy miféle kéziratai vannak Csokonaitól és 
tudatja, hogy nála. is vannak ilyenek—szó­
val Csokonai emlékét gondosan igyekezett 
megőrizni és nemcsak felfogta, de teljesen 
méltányolta is a korabeli magyar irodalom­
nak e ragyogó, de korán letűnt csillagát!

Tarka históriák.
Egy közismert bohém fin, aki rendesen ugv 

gruppirozza a semmittevést, hogy az lázas tevékeny­
ségnek tűnjék fel, a minap a Hungária kávéliáz törzs­
asztalánál hallatlan módon hencegett.

— Olyan szenzációt Írok a holnapi újságunkba, 
hogy lázba jön tőle az egész város 1

— Ugyan ne mondja, — ingerkedett vele egy 
öreg újságíró. — Amit maga mond, azt egyáltalán 
nem lehet elhinni.

— Mit, nem lehet elhinni?,.. Hát becsület­
szavamra mondom . ..

És itt körülnézett, egyenként vizsgálva az ar­
cokat, hogy a súlyos kijelentés milyen hatást tesz. 
Az egyik törzsasztali veimóg cinikusan mosolygott, 
a másik ásított a harmadik tüntetőleg újságot kez­
dett olvasni.

Elkomórodott az ifjú bohém, s mélyen leeresz­
tette a hangját.

— Hát jó .,. nem mondom becsületszavamra. 
Becsületszó nélkül állítom.

— Akkor lehet benne valami igazság, — je­
gyezte meg kőzderfiltség kíséretében az öreg újságíró.

Ez a história egy liajdumegyei elszegényedett 
gentry fiúról szól, aki nemrégiben legnagyobb meg­
lepetésére huszonötezer forintot örökölt. Nagy volt 
az öröme, mert addig bizony nem nagyon bővelke­
dett földi javakban.

— Mit fogsz csinálni ennyi pénzzel ? — kér. 
deztúk a barátai.
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— Elmegyek szerencsét próbálni — mondta — 
meg fogok gazdagodni l — Nyerészkedni fogok!

És el is ment.
Hosszú ideig, hónapokig nem tudta senki, 

merre jár és hol nyrrészkedik. Az otthon maradot­
tak pedig találgatták :

— Van-e már százezer forintja ?
— Megduplázta e már ?
A minap aztán hazaérkezett. A barátai és ro­

konai a vasútnál várták. Ragyogó arccal ugrott le 
egy elaöosztályu kocsiból, nagyon elegáns volt. igen 
elégedettnek látszott, tehát biztosra lehetett venni, 
hogy legalább is százezret csinált a huszonötezerből.

— Nos, mi van a pénzzel ? — faggatták.
— A pénzzel ? — mondta boldog arccal. — 

Azzal semmi sincs. Az elfogyott az utolso ütyingig. 
Hanem fiuk, hoztam Budapestről egy 
nótát, egy olyan nótát, hogy egv bét nntlva az 
egész vármegyében csak azt fogják huzni!. . .

Jól mulatlak egv időben azon a viccen, amely 
körülbelül azt meséli:

Egyszer egy lerongyolódott koldus a következő 
szavakkal állító .ta meg az utcán a járókelőket, ala­
mizsnát kérve :

— Édes jó uraim adjanak egy pár krajcár 
.segítséget, szerencsétlen szegénv néma embernek.

Egy ur azután megkérdezte, hogy hát ha néma, 
akkor miért beszél '■

Mire a koldus megmagyarázta, hogy ha nem 
mondja, hogy néma, hát akkor senki sem tudja aat. j

Hasonló esete volt a napokoan Végli (iyula ' 
főkapitány:! k, aki minden csavargót, a melyiket egy- ! 
szer már látott, ismeri. j

Szombaton estefelé a főkapitány és egy ha- í 
látja kedélvesen nézegetett ki az ablakon, amikor a | 
kapitány lakása előtt termett egy füstös, fekete képű j 
cigány, akinek <. hóna alatt fehérre hámozott fűzfa 
doronu volt. s mindkét markában egy pár darab 
rézpénzt szorongatott és keserves nyögéssel és je­
lekkel akarta megértetni a két ablakon kikönyökölő 
úrral, hogy ő néma és alamizsnát kér.

A főkapitány rászól :
— Ferkó, eltakarodjál innen!
A néma cigány megrezzent: azután nagy cso­

dálkozva kérdezte:
— Honnan ismer az ur engem ?
— Honnan ? Majd megmondom Hsak előbb 

kimegyek egy rendőr után. j
A megszólaltatott néma koldus erre kém- j 

fórrá vált ... i

HÍREK._
Az egyházkerület közgyűlése. í

— Első nap. —
1905 május 24. 1

A kollégium dísztermében gyűltek össze 
tavaszi közgyűlésük megtartására a tiszán­
túli egyházkerület tagjai. A közgyűlési tagok 
csaknem teljes számmal megjelentek, ami 
arról tesz tanúbizonyságot, hogy mindanyi- 
ójuk meleg érdeklődéssel viseltetik » ref. 
egyház ügyei iránt. A tárgysorozat pontjai 
között szerepel as egyházkerületnek minden 
vonatkozású ügye.

Reggel kilenc órakor már mindnyájan 
egybegyűltek a közgyűlés tagjai. A közgyű­
lésen egyházi részről Kiss Áron az ősz 
püspök, világi részről Gróf Degenfeld 
József főgondnok elnökölt : Kiss Áron 
püspök rövid imája után, amelyben az 
egyházkerület! közgyűlés működésére Is­
tentől áldást kórt, a közgyűlés aljegyzője 
felolvasta a püspök megnyitó beszédjét, 
amely elparentálván Bencéik István, Dorogi 
Lajos és Ritoók Zsigmond tagokat, kiter- 
jeszkedett Dávidházy János esperesnek 25 
éves esperest jubileumára és indítványozta, 
Hogy az egyházkerületi közgyűlés buzgó mű­
ködéséért szavazzon Dávidnázynak jegyző- 
könyvi köszönetét. A püspöki megnyitó bé­

tádét zajos helyesléssel tudomásul vették.

! r

szé
A tárgysorozat pontjainak letárgyalása

után áttért a közgyűlés az egyházi főjegyző 
választás szavazati arányának bemutatására. 
Eszerint az általános szavazást követő pót­
szavazáson Dicsőfi József 417, Sass Béla 
347 szavazatot kapott s így az egyházke­
rület egyházi főjegyzője 70 szavazattöbb­
séggel Dicsőfi József lett; Dicsőfi József le­
tette a hivatali esküt e rövid beszédben 
megköszönte megválasztásit; a közgyűlés 
lelkes éljenzéssel fogadta Dicsőfi bemutatko­
zását s a közgyűlés nevében ennek Dégen- 
i'eld József főgond -ok adott kifejezést.

Ezután Özikszay Zoltán elnöklete alatt 
kiküldték a gyűlés folyamán elrendelendő 
szBvazások szavazatainak összeszámlálására 
hivatott bizottságot. A pénzügyi bizottság je­
lentésének tárgyalása kapcsán történtek ugyan 
felszólalások a szigeti jogakadémián felállí­
tandó tanszék segélyezése tárgyában, de a 
pénzügyi bizottság határozati javaslatát, mely 
szerint a felállítandó tanszék 4H00 koronával 
segélyeztetik, — mindamellett elfogadták. Az 
elnökség ezután elrendelte a szavazást a 
Dorogi Lajos elhalálozásával megüresedett 
konventi poitagsági helyre. A szavazatokat 
átadta az azokat összeszámláló bizottságnak. 
A bizottság jelentése szerint beadatott 61 
szavazat, amelyből Görömbey Péterre 54 
szavazat esett. Az elnök tehát a konventi 
póttagsági helyre megválasztottnak Dörömbev 
Pétert jelentette ki. A közgyűlés további fo­
lyamán megalakították az időszaki tanácsot, 
amelynek rendes tagjai: Dávidházy János, 
Kiss Albert, Könyves Tóth Kálmán, Simont!y 
Imre és Ujfalussy Béla, póttagjai: Görömbey 
Péter, Sulyok István, Domahídy Elemér, Frá­
ter Barnabás és Géressy Kálmán lettek.

Szeremley Sámuel és Sas Béla lemond­
tak az egyházkerületnél viselt tisztségükről. 
A közgyűlés a lemondásokat nem fogadta 
el. Az egyházkerületi levéltárnoki állásra 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel, — bár a 
megválasztás ellen erőssen tiltakozott, •— 
Erős Lajos tanács hi ró, — ideiglenes levél­
tárnokot választották meg. Erőss Lajos meg­
választásának elfogadását ahoz a feltételhez 
kötötte, hogy az egyházkerület a convent! 
iratoknak a levéltárból való kihelyezése iránt 
sürgősen intézkedjék. Elnök indítványára a 
levéltárnokot megbíztak, hogy a gazdasági 
tanácsosai egyetemben állapítson meg olyan 
helyet, a hová a konvent iratai elhelyezhe­
tők legyenek.

Ezután a közgyűlés a különféle bizott­
ságok kiegészítése iránt intézkedett. A tan­
ügyi bizottságban megüresedett helyekre 
megválasztották Dávidházy János, Hüteő 
Kálmán espereseket és Dr. Baksa Lajost; 
főiskolai igazgató tanácsba Dorogi Lajos he­
lyére Szikszay Zoltán esperest; a népisko­
lai tanügyi bizottságba Dorogi Lajos helyére 
Győry Lajos esperest; a baldácsi alapítványi 
bizottságba Zsigmond Sándor helyére Di­
csőfi József főjegyzőt; a ref. segélyegyleti 
választmányba rendes tagul: Görömbey Pé­
tert; póttagul Erőss Lajost. A többi bi­
zottságokban megüresedett helyekre a vá­
lasztást a közgyűlés második napján ejtik 
meg, miután ma még az egyházkerület el­
nökségének erre vonatkozólag javaslatai nem 
voltak.

A tárgysorozat 21—23. pontjaira vonat­
kozó határozati javaslatokat tudomásul 
vették.

Nagy érdeklődéssel hallgatták az or­
szágos magyar kereskedelmi egyesülés hajdú- 
megyei kerületének azon kérelmét, hogy az 
egyházmegyei közgyűlés tiltsa el a lelkésze­
ket a szövetkezetek támogatásától s az azok 
alapításában való részvételtől. A kérelem kö­
vetkeztében szőve-jezett határozati javaslat 
nagyon helj esen hivatkozott arra a social- 
politikai kötelességre, amelyet a szövetkeze­
tek helyes irányítása legszebb feladatként ró 
az emberekre, s kijelentette, hogy ezen fel­
adat teljesítésénél elsősorban a lelkészeknek 
kell jelen lenniök. A közgyűlés a határozati 
javaslatot nagy helyesléssel tudomásul vette.

A tárgyalás egyhangúságát némi kis 
vita szakította meg a tárgysorozat 26-ik pont­
jánál, ahol a vallás s közoktatásügyi mi­
niszter leirata a tanítói földek vizszabályo- 
zási költségei tárgyában került tárgyalás alá. 
Az elnökség határozati javaslatával szemben

Széli Kálmán esperes — tekintettel az ügy? 
fontosságára — kéri a közgyűlést, hogy mos te* 
— esetleg elhamarkodottan, — ne határoz­
zon ebben az ügyben, hanem küldjön ki 
bizottságot a kérdés tárgyalására. Többek, 
felszólalása után elnök szavazásra tette fel 
a kérdést, s a szavazás azt eredményezte, 
hogy Széli Kálmán esperes indítványát el­
fogadták. ; a kérdést tárgyalni hivatott bizott­
ságot holnap alakítják meg.

A közgyűlést holnap reggel folytatják.

— A hercegprímás aranyjubileuma.
E hónap 26-án lesz Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás pappá szentelésének ötvenedik, 
évfordulója. Az egész katholikus világ ké­
szül, hogy méltóképpen megünnepelje első 
főpapjának jubileumát. A he cegprimás csön­
des elvonultságban, Balatonfüreden ünnepli 
jubileumát udvari papjai és rokonai szűk. 
körében. A prímás székhelyén, Esztergomban, 
május 26-án lesz a bazilikában az ünnepi 
mise, melyet dr. Kohl Medárd fölszentelt 
püspök fog celebrálni.

— Ae ev. filléregyletnek junius 1-én. 
a sporttéren rendezendő délutáni mulatsá­
gára most mentek szét a meghívók. Ha va­
laki nem kapott volna, szíveskedjék Handtel. 
Vilmos egyleti pénztárostól (Kasza u. 3.) 
kérni. Az egyes sátrak alatti teendők már 
szét vannak osztva a választmány tagjai, 
között; a segédkező kisasszonyokat most 
kéri fel az elnökség. Hogy a délutáni és az 
esti programra mennél változatosabb legyen, 
arról a rendezőség fog gondoskodni, mely­
ben a tornaegylet tevékeny tagjai foglalnak, 
helyet Egy két nap múlva már a jegyek is. 
kaphatók lesznek, a meghívóban jelzett ke­
reskedésekben és a választmányi hölgyeknél.

— A jog- és pénzügyi bizottság 
ülése. Debrecen város jog- és pénzügyi bi­
zottsága tegnap délután 3 órakor ülést tar­
tott Vecscy Imre elnöklete alatt. Az ülésem 
a bizottság tagjai csaknem teljes számmal 
megjelentek. Tárgyalás alá került a város 
1904. évi zárszámadása, a mely szerint a 
házipénztárnak vagyontöbblete 1904. évben 
943 ezer korona. Ebből 600000 koronára te­
hető a tőketörlesztés és vagyon beruházá­
sokból folyó jövedelem, 300000 korona pedig- 
a költségvetés végén kitüntetett, s a hiány- 
fedezésére szolgáló pótadóban leli magyaráza­
tát. Egyik reggeli lap társunk azt Írja, hogy a 
zárszámadás szerint a városi tanács a kel­
leténél magasabb pótadóval terhelte meg az 
adózó polgárokat, s ezt azért tette, hogy a 
házipénztárt suba alatt hizlalja. Ezzel szem­
ben föltétlenül megbízható értesüléseink sze­
rint kijelenthetjük, hogy a mikor a költség- 
vetés megáiiapittatik, az előrelátható hiány 
fedezésére szolgáló pótadó nincs beillesztve 
a költségvetés keretében, liánéin annak a- 
végén van jelezve olyképen, hogy a hiány 
pótadóval lesz fedezve. Ez a 800000 korona 
bevételi többlet tehát hozzákapcsolandó a 
költségvetéshez, a melynek tételei között 
hivatva van az egyenleg tételt képezni, va­
gyis fedezéséül szolgálni annak az összeg­
nek, a melylyel a költségvetés kiadás rovata 
meghaladja annak bevétel rovatát. Termé­
szetesen a pótadó utján befolyó összeget 
pontosan meghatározni nem lehet. Minthogy 
a költségelőirányzatba nem volt beillesztve, 
az azt meghaladó összeg természetesen hiány­
ként van a zárszámadásban feltüntetve.

— A városi nyomda bisottság e hó
26-án pénteken délután 5 órakor Vecsey 
Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tart.

— A siket-némák oktatása. Ma délu­
tán 6 órakor Oláh Károly tanácsnok veze­
tése alatt hat siket-néma növendék utazik 
Nagykárolyba az iskola igazgató és egy fe­
lügyelő tanár kíséretében, hogy ott a főgim­
názium tornatermében, a siket-némák elmé- • 
leti és gyakorlati oktatását betanitassálu.
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Holnap Szatmáron a városháza nagytermé- 
bpn mutatják be a siket-némák oktatását.

— A hajdueeobosslói papválasztás.
Megírtuk már, hogy Hajdúszoboszlón Bélteky 
ivaiost választották meg lelkészszé, de az 
egyházmegye megsemmisítette a választást. 
Bélteky hívei megíelebbezték azt a határo­
zatot az egyház kerülethez, mely holnap 
tárgyalja majd ezt az ügyet. A legújabb ebben 
a dologban az, hogy egy másik fellebbezés 
is érkezett az egyházkerülethez, mely az 
egyházmegye végzésének fenntartását kívánja, 
illetve megnyugszik a Bélteky-fóle válasz­
tás megsemmisítésében. Egyházi körök nagy 
érdeklődéssel várják a döntést.

— Békéltetés. Holnap d. u. 4 órakor 
Sehwarc Vilmos butorgyáros asztalos segé­
dei szrájk ügyében Vetéssy iparhatósági 
biztos elnöklete alatt békéltető bizottsági 
ülés lesz az ipartestület kis tanácstermében.

— Szakosztályi ülés. E hó 26-án d. 
ni. 3 órakor az Ipartestület kis tanácstermé­
ben a szijjgyártók szakosztálya ülést tart, 
sérelmeik orvoslása tárgyában.

— Elveszett vasárnap délelőtt a Cso­
konai kertben a szoborkoszoruzásnál egy női 
karkötő aranyból. Egy derék, becsületes em­
ber megtalálta és elvitte az I. kerületi kapi­
tánysághoz, ahol igazolt tulajdonossá át­
veheti.

— A villamos telep felállítása ügyé­
ben ma délután 3 órakor a világítási bizott­
ság Körner Adolf tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tart. Tárgyalás alá kerül ismét és min­
dig a vilamos áramfejlesztő telep felállitási 
javaslata. A bizottság gyorsan be akarja fe­
jezni a javaslat tárgyalását, hogy minden 
szűrőn keresztül már a legközelebbi közgyű­
lés elé jusson. A villamos telep felállítására 
nőst kínálkozik a legjobb alkalom, mert a 
M6v. igazgatósága, a debreceni pályatest és 
miihely világítására szolgáló áramot a vá­
rostól szerezné be. Már tárgyalások is foly­
nak a város és a vasút között az árakra 
nézve és oly kevés a különbözet a kért és 
felajánlott árak között, hogy alig számba 
''ehető. Mégis attól félünk, hogy ez esetben 
is előre alkusznak a medve bőrére. A villa­
mos ügy rna még csak egy albizottság előtt 
iekszik, mig az a közgyűlés elé kerülhet, 
addig a Máv. rég felállítja a maga villamos 
telepét cs Debrecenben marad minden a ré­
giben, a derék, pislogó auer dicsőségére.

— A kereskedelmi iskolák reformja.
A kereskedelmi iskolák rég óhajtott reform­
jának megvalcsitása érdekében a vallás és 
közoktatásügyi miniszter akként intézkedett, 
hogy az előmunkálatok elvégzését az orszá­
gos ipari és kereskedelmi tanácsra bízta. A 
tanács e célból kérdőíveket bocsátott ki mind­
azokhoz, akiknek a kereskedelmi oktatás ala­
kulásában döntő szavuk lehet. Huszonhárom 
kérdésre szavaztatta meg ilyfoimán a tanács 
a kereskedőket és tizenkettőre az érdekelt 
iskolákat. Mintegy kétszáz terjedelmes véle­
mény érkezett be a tanácshoz, mely ezeket 
beható tárgyalás alá vette. Az anyag szokat­
lan nagy terjedelme folytán e tárgyalások 
hosszabb időt vesznek majd igénybe, de ép­
pen ez nyújt már előre is bizonyos garanciát 
arra, hogy kereskedelmi iskolánk reformja 
alapos lesz.

— Az O. M. K. E. elnöksége ez utón 
kéri fel azon kereskedő urakat, a kikhez a 
tisztességtelen verseny ügyének anyaggyűj­
tése végett kérdőívek küldettek, de kik még 
azt vissza nem juttatták, hogy a kérdőíveket 
lehetőleg kitöltve, e hó 25-ig az egyesülés 
vagy a titkár címére (Kereskedelmi Csarnok) 
beküldeni szíveskedjenek.

— December tizenharmadik». A
képviselőház mentelmi bizottsága hétfőn déle- 
iőtt kezdte meg a december 13-iki képviselő­
házi rombolás miatt a rendőrség elé idézett 
képviselők mentelmi ügyeinek tárgyalását.

Mindenekelőtt fölolvastak Daróey Aladár, 
Károlyi György gróf, Nagy Sándor dr„ Käm­
merer Ernő, Darányi Ferenc. Zichy Aladár 
gráf, Zboray Miklós, Ugrón Gábor, Sümegi 
Vilmos, Rákosi Viktor, Rigó Ferenc, Ráth 
Endre, Pozsgay Miklós és Polónyi Géza val­
lomásait. Polonyi Géza vallomása során föl­
hívta a bizottság figyelmét arra a körül­
ményre, hogy az a tett, a melyei Percei 
Dezső november 18-án véghezvitt, közokirat- 
hamisítás és hivatalból üldözendő a királyi 
ügyész által. A mentelmi bizottság ezután 
fölolvastatta Pap Zoltán, Olay Lajos, Nősz 
Gyula, dr, Nessi Pál, Leszkay Gyula, Lo- 
vászy Márton, Lendl Adolf, Krasznay Fe­
renc, Holló Lajos, Hock János, Gabányi 
Miklós, Eitner Zsigmond, Bakonyi Samu és 
Bánffy Dezső báró vallomását, a kik mind 
mentelmi joguk megsértésére hivatkoztak. —

Lukáts Gyula és Eötvös Károly jelen­
téseikben nem hivatkoztak mentelmi jogukra. 
Tegnap délután a mentelmi bizottság ismét 
ülést tartott a melyen folytatták az iratok 
fölolvasását.

-- Uj posta gyűjtőhely. Debrecen 
városban a Miklós utca 1-ső számú házban 
Zilahy Daróey Eugénia postagyüjtő kezeié 
sében Debrecen 2. elnevezéssel 1902 juniusjhó 
1-én postai gyűjtőhelyet létesilenek, mely a 
postai gyűjtőhelyekre előirt teljes működési 
körben áll a közönség rendelkezésére.

— Körözött betörő letartóztatása.
A szatmári ügyészség táviratban hívta föl a 
debreceni rendőrséget, hogy Bauer Sándor 
25 éves kocsist nyomozza ki és tartóztassa 
le, mert az Hodász György kárára betöréses 
lopást követett el. Ugyan ilyértelmü megke­
resés érkezett a nagykárolyi rendőrségtől is, 
Ott Bauer Papp György és Csősz László­
hoz tört be. Ma reggel kinyomozták Bauert, 
aki Szováti János néven hamis cselédkönyv­
vel szolgálatban állott és letartóztatták. Er­
ről értesítették rögtön a nyomozó hatósá­
gokat.

— Kitűnő csere alkalom, Szülők, 
akik gyermeküket német szóra küldeni óhajt­
ják, nagyon előnyös cserét kaphatnak Dob- 
sinára, Gömör megyébe, müveit úri csa’ád- 
riál. amely 14 éves leánygyermeket adna 
Debrecenbe és akár fiú, akár leány gyerme­
ket fogadna cserébe. A háznál zongora s min­
denben kitűnő felügyelet van. A városban jeles 
állami elemi, polgári fiú és polgári leány­
iskola. Pompás hegyi levegő. Legjobb alka­
lom a német nyelv elsajátítására. Felvilágo­
sítással szívesen szolgál Szojka Gyula felső 
kereskedelmi isk. igazgató.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista ■ ten 
nie ingek 4 —5 és 6 Korona Feketénél.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, május 24. A képviselőház 
mai ülésén Justh Gyula elnökölt; bemutatja 
gróf Teleki Arvéd mandátumát, mely az 
igazoló bizottságnak adatott ki. Az össze­
férhetetlenségi bizottság elnöke bejelenti, hogy 
a gróf Keglevich István ellen beadott össze­
férhetetlenségi ügyben a belügyminiszter a 
bizottság által bekivánt iratok megküldését 
megtagadta, s intézkedést kér erre nézve a ház­
tól. (Felkiáltások, mégiscsak hallatlan vakme­
rőség !) Elnök indítványozza, hogy az össze­
férhetetlenségi bizottság kérését tűzzék napi­
rendre. Az iratok beszerzését kérő indítvány 
kinyomatik, szétosztatik és tárgyalásra tű­
zetik. Barabás Béla, a III-ik bíráló bi­
zottság elnöke bejelenti, hogy a Rónay 
elemér mandátumát a ház igazolta. Pap 
Zoltán a kórvényi bizottság előadója beter­

jesztette a kérvények első sorjegyzékét 
Okolicsányi jegyző jelentette, hogy az in- 
ditványkönyvbe Kossuth Ferenc a kővet­
kező indítványt jegyezte be: „Mondja ki a. 
ház, hogy az autonom vámtarifa elkészité- 
tését szükségesnek tartja és hogy m 
1893. évi január 28-ikáo Láng Lajos 
akkori kereskedelmi miniszter által be­
nyújtott autonom vámtarifa-javaslatot — 
az összes iratokkal, és a hozzácsatolt 
mellékletekkel és indokolással együtt, mint 
általa beterjesztettet a ház a képviselők tör- 
vénykezdemónyezési jogánál fogva tárgya- 
lás alá vegye. Elnök indítványára Kossuth. 
indítványát holnap indokolja. Simonyi Séma- 
dam Sándor beterjesztette a könyvtári bi­
zottság jelentését, amelynél Th&ly szót emeL 
a könyvtár rendetlen állapotáról, mire Se- 
madam kijelenti, hogy a volt képviselőknél; 
tényleg 198 drb. mü van künn, amelyek 
visszaszerzése iránt a szükséges intézkedé­
seket már megtették. Még Ratkay László ter­
jesztette be a gazdasági bizottság jelentését,, 
mire az ülés veget ért.

A politikai helyzet.
Becs, május 24. Andrássyt ma a ki­

rály tizenegy órakor háromnegyed órai ma­
gánkihallgatáson fogadta. Andrássy min­
denekelőtt köszönetét mondott a család 
nevébe a király részvétéért, azután vázolta, 
azokat a módozatokat, a melyek mellett a 
koalíció hajlandó a kormányalakításra. —- 
A király kijelentette, hogy katonai téren 
újabb engedményeket nem adhat. An­
drássy a délutáni vonattal visszatér Buda­
pestre, hogy a koalíciónak jelentést tegyen. 
Andrássy környezetében azt hiszik, hogy a 
mai kihallgatással Andrássy missiója vé­
get ért.

Becs, május 24. Itt az a vélemény, — 
hogy Tisza egész kormányával együtt a hét 
folyamán okvetlenül távozik dacára az An­
drássy missiója sikertelenségének. Tisza, 
utódját nem. tudják. A helyzet nagyon bo­
nyolult.

Koburg Lujza ügye.
Párie, május 24. A törvényszéki elme­

orvosoknak, a kik Lujza hercegnő elmebeli. 
állapotát megvizsgálták, a következő kérdé­
sekre kellett felelniük: 1. Egészséges-e, 2., 
képes-e önállóan gondolkozni és a hozzáin­
tézett kérdésekre értelmesen válaszolni? Az 
orvosok határozott válasza mindkét kérdésre1 
az, hogy igen; a harmadik kérdés ennél­
fogva, hogy szüksóges-e Lujza hercegnőt 
szanatóriumban elhelyezni, — elesett. — 
Diplomáciai utón közük az orvosszakértők, 
véleményét a bécsi főndvarmesteri hivatal­
lal, amely intézkedni fog a gondnokság meg-’ 
szüntetése iránt.

Összeesküvés Szentpétervárott.
Pétervár, május 24. Garszkoje-Szelőhan. 

érdekes összeesküvést fedeztek fel; az öaz- 
szeesküvés célja az volt, hogy a cVevicaet* 
elrabolva, mindaddig fogva tartják, amig a 
nép kívánságai nem teljesittetnek. A cáré- 
vicsesal nagyon jól akartak bánni. Az össze ­
esküvés felfedezésével tervük megsemmisült-

SZÍNHÁZ.
A debreceni uj színtársulat név* 

sora. Zilahy Gyula tegnap mutatta be aziy 
színtársulat névsorát a polgármesternek, ki 
azt a színházi bizottság elé fogja terjeszteni. 
A névsor ez :

lgazg. és főrendező : Zilahy Gyula, Tit­
kár : Békés Gyula. Karnagy: HuberMiksa. 
Kartanitó : Fodor Károly. Rendező : Szakáé« 
Andor, I ’olgár Sándor. Súgó : Poprád Árpád.. 
Pénztáros : Győré Alajos. Ruhatáros : Hor­
váth F. három segéddel. Fodrász: JakaMjr
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J. két gégéddel. Szertáros: Kerekes I. há­
rom segéddel. Diszmester : Szabó I. 12 di­
szkével. Festő : Gyöngyösi Viktor. Első-rendű 
Nők : Arday Ida, drámai anya színésznő. 
Almásv Lola, vígjátéki és szalon színésznő. 
Jesszenszkyné Cs. Irén, drámai hősnő. Fóthi 
Frida operette szubrett és népszínmű éne­
kesnő. Sz. Gárdonyi Teréz, operette és nép­
színmű komika. Koppén Margit, operette 
énekesnő, (táncos szubrett). Kőrösmezey 
Margit, drámai szende, társalgási. Kiss Irén, 
komika, vígjátéki és anya-színésznő. Marko­
viié Margit, drámai szende, társalgási. Pol­
gár Ilona, szalon színésznő. Szabó Irma, 
vígjátéki és drámai naiva. Tomcsányi Margit 
jiaiva Zilahy Gyuláné, opera és operette, 
Percei Karola magán táncosnő Percei 
Rózsi. Egy Alt énzkesnövel : tárgyalá­
sok folyamatban. Első rendű : Férfiak : 
Arkosy Vilmos, népszínmű, opera, és ope­
rette bariton. Békefy Alajos, opera és ope­
rette tenor. Békés Gyula, vígjátéki és jellem 
színész. Beésy Alfréd, bonvivant, szerelmes. 
Horváth Kálmán, opera és operette bariton, 
énekes bonvivant. Polgár Sándor, opera és 
operette buffó, komikus. Szakács Andor, 
drámai hősszerelmts. Sarkady Vilmos, na- 1 
turbnnsch, operette komikus. Szalóky Dezső, j 
tenor buffó, burlcszk komikus. Kondor Ernő, j 
vígjátéki szerelmes, naturbursch, Krasznay ! 
Ernő, liray szerelmes, Ziiaby Gyula, szalon : 
komikus, Zajongi Elemér, segéd ler.or, Ba- j 
logh Sándor, segéd-bariton. Kar és segéd- ' 
személyzet. (Nők): Bíbor Felice, Balázs j 
Olga, Czenker Róza, Dinnyési Juliska, Jan- i 
csó Mariska, Kertész Kata, K ál lay Ilermin, ; 
Kardos Tusi, Lászy Etel, Magda Eszti, Sza- j 
lóky Szidj, Szabó Mariska, Pető Julia, Vá- 
rady József. (Férfiak) : Barabás Károly, 
Gajdzsinszky Pál, Gazdácska Lajos, Juhay j 
József, Katona Imre, Kiss József, Mártonfy : 
Jenő. Nagy József, Szilágyi Ernő, Urgváry j 
Vilmos, A férfiak közül még négy ember 
hiányzik. Zenekar: a 39. ik gyalog-ezred j 
zenekara. 1

is elveszítették vidám kedélyüket, s nem volt 
egy barátságos bucLupillantásuk azon férfi 
számára, ki egész nemük erényében kétkedni 
látszott.

Erlenstein hanyagon egy kerevetre veté 
magát, s egy szolgának parancsolá, hogy 
küldje „be könyvivőjét.

„Ő, 6, az egyetlen, ki engem megcsalt, 
elárult, s én azt kívánom, hogy ezért min­
den, de minden nő meglakoljon, — mor­
mogd magában, sötét aickifejezéssel. — 
Mindaddig, mig a bűnöst el nem érhetem, 
az ártatlanoknak kell lakóinia.

A könyvivé a salonba lépett, hogy 
örömtől sugárzó arccal 1 ugassa a jó híreket 
urával, s annak parancsait átvegye.

„Ah, levelek Londonból ? Csaknem ol­
vasni tudok önnek szemeiben Ullman ur 1“ i 
kiáltá Erlenstein. j

„Úgy van, nagyságos uram Barnfield 
megbukott, de mi semmi veszteséget nem 
szenvedtünk, Jackson még idejében vissza­
vonta tőkéinket“.

„Szerencsém kezd előttem gyanússá 
lenni“ rnondá Erlenstein, csaknem bosszú­
san. „Azt hiszem, hogy ha egy dióhéjban 
neki mennék az óceánnak, a vihar engedel­
meskednék nekem, s minden zátonyt kike­
rülnék. Istenemre, roppant türelem kell 
ahhoz, hogy az ember annyi szerencsét el­
viseljen. Kapott ön ma látogatásokat ?

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

BE6ÍKY-C££BKOE.
Apáca, és kegyencnő.

Regény a bécsi életből. 
Magyarosította: Szabó Antal.

„Igen, igen, szeretném megnyerni a 
tréfás fogadást, hogy az álla1 némi változa­
tosság álljon elő mindennapi életemben, mely 
kezd engem fárasztani, untatni. De még ta­
lán azután is vágyakozom már, hogy vere­
séget szenvedjek. Talán sokkal boldogabb 
vagyok, mint l’olykrates, s óhajtanék már 
kissé boldogtalan is lenni. Különben, bar- 
mint álljon is a dolog, én szavamat nem 
veszem vissza.“

„Jól tehát a fogadás áll ! Hiszen úgy 
sem veszthetek semmit, sőt igen szép nye­
reségre számíthatok“.

„Sőt még ha e nyerőmét vesztené is, 
nyerni fog ön, mert megtanulja tőlem a had­
vezér azon képességét, hogy miképen kell 
erősített helyeket meghódítani, és pedig ost­
rom nélkül. Uraim és hölgyei, önök tanúi 
ezen fogadásnak. Az egyedüli feltétel, a mit 
kitűzök, az hahgatagság !“

„Elfogadjuk !“ kiáltá a félig mámoros 
társaság.

,.Ln is Ígérem,, hogy hallgatni fogok“, 
monda Fáik tudor. Én mindenesetre intézni 
fogván az öreg Bienenfeklet és leányait az 
ön cselszövényei felől Erlenstein ur, ha 
ugyan itt minden intéz felesleges nem volna. 
De ha ön vereség utóin vágyik, meg va­
gyok győződve, hogy el fogja érni vágyai 
célját".

„Ez esetben az egész társaság előtt ha­
mut hintenek fejemre, mihelyt az októberi 
viharok az első havat szemünk közé csap­
kodják“.

Ekkor az egész .ársaság felemelkedett, 
8 megindult, s mondhatni nem a legjobb ke­
délyhangulatba ejtve a Krőzus által, kinek 
Bévünnepót ülték.

Még maguk a könnyelmű ifjú hölgyek

Megszűnt a takarmánykiviteli tila- 
: lom. Mint már legutóbb jelentettük, a ma­

gyar kormány megegyezett az osztrákkal a 
; tavalyi takarmány hiány folytán elrendelt ta- 
i kairnányk iviteli tilalommegszüntetésérenézve. 

Ezt az értesülésünket megerősíti a hivatalos 
lap mai száma, amely a pénzügyi, kereske­
delemügyi és földművelésügyi minisztereknek 
május 22-én kelt következő rendeletét 
közli :

A magyar minisztertanács elhatározása 
alapján és egyetértőleg az érdekelt cs. kir. 
osztrák minisztériumokkal, a takarmányanya­
gokra nézve az 1904. évi augusztus hónap 
10-én 2772 P. M. szám alatt elrendelt kivi­
teli tilalom megsziintettetik.

Ez a rendelet 1905. évi május hónap 
24-én lép hatályba.

Budapesten, 1905. évi május hónap 22-én 
Lukács s. k. 
Hieronymi s. k. 
Tullián s. k.

Az uj cukorévad Magyarországén.
A cukorgyárosok nemzetközi egyesületének 
jelentése szerint Magyarországon 1904-ben 
91.500 hektár területen ültettek cukorterme­
lésre répát, mig 1905-ben már a beültetett 
terület 113.500 hektár. Ha tehát az idén a 
termés kedvező lesz, úgy a cukor már az 
őszre jelentékenyen olcsóbbodni fog.

A vasúti díjszabások megtekinthe- 
tése. A kereskedelemügyi miniszter — mint 
a Magyar Kereskedők Lapja jelenti — el­
rendelte, hogy a vasúti állomásokon egyik 
közeg a vasúti díjszabásokat és üzletszabály­
zatot a közönségnek megtekintés végett 
készségesen rendelkezésére bocsássa.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmí 
csarnok jelentése.

1905. május 24.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyal 

elsőrendű. Öreg nehez (péronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közép (pá
ronkint 300— 400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
füléiig. Fiatal nehéz (péronkint 320 kgrummonfelüli 
súlyban) 140-141 fillérig. Fiatal közép (péronkint 
251- 320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (péronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (péronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)---------fillérig. Közép (péronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön­

nyű (péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)?. 
---------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pé­
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 140—141 
fillérig. Közép (péronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyű (páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 13S—138 
fillérje, IV. Romániai eredeti (S t a ■ hl); 
Nehéz (péronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (péronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. S z e r b í at

' Nehéz (péronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
i i36—137 fillérig. Közép (péronkint 240—260 kilo- 
! grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könny®
' 1 péronkint 240 kilogramm :g terjedő súlyban)

132—133 fillérig. A bízott sertés üzletirányzat* 
élénk.

m Sziiács-Mcélfürdő ■
(Felsőmagyarországon.) -

Az egyedül ismest. szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: Kajus 15-től szeptemíer 30-ig,

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Br. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos 
és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oder­
bergen át onnan 5 éra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosit ást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad

Fürtiöigazgaióság, Szliács, (Zólyominsgye.)

Direkt rímet poéta és gyors gőzös szolgálat, szemily-
SZáliitáS a világ minden részébe.

Hamburg- Cl,5„ -Kewyork
Hamburg—Mexikó 
Hamburg- Kuba 
Hamburg Franciaország 

Anglia
Közi’j -Amerika

Hamburg—Brazília 
Hamburg- La Plata 
Hamburg—Keli t-Azsia 
Hamburg- Afrika Hamb
Hamburg- Kanada llambu
Hamburg - Nytigal-Imlia 

u 8 Genua—Newyork ,
Nápoly—Newyork ?
Genua-—La Piát a j

1 61 í!
8 J Dover- Ni wyork j

Cherbourg—Newyork. 1
1 1

Antwerpenből C,'inadéba, Brtsiliába. La Piaiéba, 
Nvngat-Indiába, Guba, Mexikó és Kelet-Ázsiáha. 

Havrebol tírasiliába, Nyugnt-lndiába, Cuba, Mexikó 
és K<iz6p-Amerikába.

Boldogítóból Newyorkba, Brasil iába és La Piaiéba.
A Hamburg—amerikai vonul gőzösei fényes 

ellátást nyújtanak, kitűnő és kényelmes utazást 
úgy a magán, mint a fedélközi utasoknak.

*■» Tengeri kéjutazások:
Nyugat-IiidiiUiii Közép-tengerre
A Keletre A Riviérára
Az Északi-földre Irland és az Ksznkisarkra
ír- és Skótorszúba s valamennyi hires fürdőhelyre.

■r, * Tengeri kirándulások. ■■
Közelebbi felvilágosítás kapható a társaság 

összes ügynökségénél és
a Hamburg— Amerikai vonal
rrr— személy szállító osztály ánál=—
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e lap kiadóhivatalában.

drcg ember nem vén ember
akkor, ha a leghirnevesebb tanárok által kipróbált
nuinnm amerikai tablettákat hasz- 

nálja, mi az olgyöngült férfi- 
erőt visszaadja. — Csakis 
elgyengült férfiérö (impotencia) 
elleni szer.

Törvényesen védve. ===== ÁRA 6 KORONA.
Szétküldés discrotio mellett postán naponta.

BAT1TT7 il gyógyszertára ===== Budapest,
AAUl • L u a ..f’ehór Koreszt"-hoz Fövámtér 6.

(a központi vásárcsarnokkal szemben.)
Főraktára Budapesten: Török ,1. gyógytára Ki­
rály-utca 12., Nádor-gyógyszertár Yáci-körut 17

.ÜMB—■

Mosókelme, újdonságok:
Jómosó kretonok, Francia ba- 
tisztok, Hímzett selyem batisztok, 
Angol mgbluz zophirek. Atlasz 
— szatének, Uuliavásznak =:

SZABADALOM! SZABADALOM!

Stagaria SlZolypapir.

120 cm. széles. Méter 50 flU.
■ ■■ legtisztább és legbiztosabb

® molyóvószer. R
Ruhaszekrények és ládák beteregetósére; posztó- szörmaruhák; selyemmel és 

- bársonynyal bevont bútordarabok betakarására.

Mindenütt 
kapható !! Detsifiyi FrigyesBUDäPEST J

,A FEKETE KUTYÁHOZ“.
was r-BBj ma msmmvftvssmma» J
WBOBMWCWWCTEaP
8

A legfinomabb
et

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

tnely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg elő leges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

:«s:

óriási választékban kaphatok:
ésTE

■ jy
8

■ divatáruházában =

Debrecen, Kossuth-utca 5

Megérkeztek!! mo __
Ä a tavaszi Idényre a legújabb ” 
ü Női divatszövetek, 11 
38 eyapjo és borduros De- R 
H lalnefc 50 krtól feljebb, R 
gg Bluse selymek, R 
™ Divatos ruhadlsr-ek, Csip- ^ 
® k*k, szalagok és belés-
■ árok

. ........................ „ „.

'■4 • V ' - -
'•i• :•,vC-' xf. .y\>' Mm* ffil'''1' ‘ixi'/'V- ’*•' :J;

rí
x§,v;: .f-f -%rr

■y-rtVKm

«_ZR---------iWj
I indenfóle bőrönd (kof-JS. 

fér) és táska javitá-1 | 
sokat olcsón, szaksze- | 
rilen és pontosan esz- í 

közlünk, nagyraktárt tar­
tunk saját gyártmányul 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb áraki 
mellett. Megrendeléseket I 
méret után is készítünk. I

u
Debrecen, Rózsatér.

J)f[Íl^Í0SíT8 SS 38rS3 DGbrsGen, Piac-u. 26, a nagytőzsüe mellett.bőrönd (koffer) gyára,
11.2(3

A Dr. BORSOS-FÉLE

■H

teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készülő 
hai erősítő. mely kiváló eredmónynyel használható
úgy a hajhullás vagy a hajvégek megtörése
és széthasadozása, mint a fej elkorpásodása vagy 

a hí\i molyosodása ellen.
A haj növését előmozdítja. Legjobb óvszer a haj­
betegségek ellen. Sem a fejbőrt, sem az ágyneműt

nem piszkeije. — Hatása biztosi 
Egv üveg dr. Borsos-féle HAJBZESZ ára 
1 korona. — Kettős (nagy) üveg 2 korona.

Készítő hely:
Mim.MIHALOVITS J.
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Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai Budapest
kizárólagosan 1VV kerület, Váci-utca 24.
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint. —

j jytegbfefíaf 6 cégefr

Kun Márton kötszer-, keztyü-, pipere- éw 
kézmiiáru-üzlete Debrecen, Piac-utca 12, 
szám (Stenczinger-ház) megnyílik juniue 
hó 1-én.

Fényképészeti cikkek gyári árban a Svhwarta- 
féle pipaiizletben kaphatók.

Krausz Gyula kézi munka rövidáru é* 
előnyom da üzlete Debrecen, Kossuth 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbbon kaphatók a Debre­
ceni kőipar vállalatnál T,iac-utca 56.

Magyar orvosok ! Gsak magyar fürdőt ajánljatok!

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

BÁRTFA Fiirdó'ideny máj. 15-íóJ szept. 20-ig.

Lebovite Zsigmondi Simonffy-trtca 19. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után i________

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész 
Csapó-utca 28. sz.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és füidőhely, .‘ih- m. a ten­
ger szbie felett. Posta, távin la és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, () es. és kir. 
Felsége Erzsébet királi nő tartó; kotlási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, étteimek 
és kávéházak. Magánl'ogaiok részére istállók és 
kocsiszínek. Lavn-timiis-pálya. Gyeimek játszó­
helyek. X’illamos-vilégitás. (bibéiét (Bárlfal tüdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetennek. 
Pompás tiu'izztika. X udászteriilet. 6(100 hold gyö­

nyörű fény veserdő.
Vél szí grnység, oly 
idegbajoknál és gyen­

geségeknél, melyek vélhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivaiszeivek különféle bajainál, sájikór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél snlyosaab betegségek után, 
váltóláz, gürvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókéra karlsbadi, 
maiietibadi, hallj, lijáki fürdők használata után. 
ORVCSCK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, tanáesos továbbá Dr. Blumenfeld Amiin. I )r. 
Kanárik ,1., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Csőri dános, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elinalt évadban a vendégek száma5000 volt

Gycgj javallatolt.

Országos liiiti modem hidegviz- 
gyógyintézeti három á.sványviz- 
fiirdől Hideg és meleg ásványvíz. 
Telített szénsavas fürdők Nauhelm- 
kma. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Egvenyes, sós, vasas 
vizek, könnyen ernészthetők 1

Grvcs-forrás felülmúlja 
mindenben a Self ers-vizef!

BRÁ2AYEE
SOSBORSZESZ

Villamos gyógykezelés, massage,
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett iiditő balzsamos 
illat. l’ensió idő- és utóidényben 
H korona, főidényben lg korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a ffüvdö-
i!»tíz Igatóság Bártfaíürtiö.

NAGY ÜVEG ARA!2KOROKA 
8 KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS TíÍndÓí ÖVÍŰn .Z 

HEUÍKTIVf VA6Í! 5'

V IJC-

Villamos . .-•eti-űk. n i. Ionok, 
villámliárítok bolond« >;V‘sét 
minden ícpjodoimnlipn, ja­
vítását és évi gondozását a 
logjutánvi rabban és jótállás 
mellett eszközli

Földvári Xi.
dehroczcni első Elektron . ■ 
ni kai vállalati Kossutli-ulea 
1. sz. (az udvarban). Villa­
mos felszerelések, zseh-lám- 
|aU;. kerékpárok és alkatét' 
szék raktára. Képes árjet-v- 
z' k ingyen. Telefon sz. llis.
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Lovagló felszere­
lések, Üti bőrön­
dök, berendezert ; 

Kézi táskák, mindennemű 
Utazási cikkek, Tennis racket-
tek és labdák, hálók =====
nagy választékban, olcsó árakon

J»”11 '■ ■ 1,11 " """...... ............ |j—
Dwbreoen 
X7 ároshá/a.

legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából
Simla|iv8f, VI., Teiói-könil 40a.
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Borsos Katánál

Az I. osztály húzása május 25 és 26-án.
Az I. osztályú sotsjegyek árai:

11 sorsj, 12 K. 1 n sorsj. 6 K '4 sorsj 3 K. VH sorj L50 K.
Kiváló tisztelettel:

Nagy S. Samu, dohánytőzsde, városház alatt.
Székely Gyula, Tóth Kálmán cégnél.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


